

中央第四生态环境保护督察组第20批交办信访举报问题办理情况表

序号	举报地市	举报区县	受理编号	举报内容	污染类型	是否属实	调查核实情况	处理和整改情况
111	河源市	紫金县	X2GD202109150083	<p>举报河源市紫金县义容镇南洋村松下经济合作社河源兴泰农牧股份有限公司大肆砍伐“步九忽水库和径口水库”林木，不断毁林拓宽场地扩大养殖规模，将大部分泥土填入径口水库库区致水库容量严重缩小，在2015年的大规模养殖生猪过程中，污水（猪屎、猪尿和员工生活废水等）直接或间接排放到径口水库，造成水库的水发黑恶臭，对整个水源环境严重污染。望解决。</p>	水,生态	部分属实	<p>群众反映的河源兴泰农牧股份有限公司，位于义容镇南洋村，处于非禁养区范围内，占地面积73337平方米，现存栏生猪15598头，其中母猪1870头，已办理《动物防疫条件合格证》，该公司种猪场项目环评于2006年4月通过原紫金县环境保护局审批，改扩建项目环评于2018年4月通过原紫金县环境保护局审批；2018年12月完成建设项目竣工环境影响自主验收；2020年3月已进行固定污染源排污登记；已配套污染防治设施，工艺流程为：养殖废水进入集水池--黑膜沼气池--CASS工艺--AO池--过滤池--沉淀池--氧化塘（3个面积共35亩），最后一级回用于生产及林地灌溉，其中固液分离出来的粪渣和黑膜沼气池、过滤池、沉淀池出来的粪泥经污泥干化池处理后用作堆肥再外售。</p> <p>经查，该企业在审批范围内有部分林地未动工，但在审批范围外有平整林地行为；未发现径口水库有倒土填库的现象，径口水库库区面积无明显变化，未发现填库痕迹；未发现养殖废水有直排到径口水库的行为。紫金县环境保护监测站技术人员对河源兴泰种猪有限公司氧化塘废水（回用水）、步九忽山塘水、径口水库的水质进行监测，结果显示，步九忽山塘水、径口水库各项指标均符合中华人民共和国国家标准《农田灌溉水质标准》（GB5084-2021）农田灌溉用水水质基本控制项目水作作物标准值；河源兴泰种猪有限公司氧化塘废水（回用水）除总磷超出标准0.03倍外，其他指标均符合中华人民共和国国家标准《农田灌溉水质标准》（GB5084-2021）旱作作物标准及广东省地方标准《畜禽养殖业污染物排放标准》（DB44/613-2009）两者中的较严标准。因此，群众反映问题部分属实。</p>	<p>（一）立行立改。接案后，县林业局派出技术人员到现场督促河源兴泰农牧股份有限公司加快恢复植被进度，并要求在3天内完成恢复植被。9月18日、19日，经义容镇人民政府和县林业局核查，该公司已完成超出审批范围0.207公顷面积使用林地的复种复绿工作。据核实，该公司此次行动共出动工人62人，动用运苗农用车2辆，挖掘机1台，共种植800棵树苗。目前，该养殖场猪舍冲洗水回用的氧化塘固管口与墙体的渗漏点已封堵，CASS池旁少量废水已清理。</p> <p>（二）严格整改。针对河源兴泰农牧股份有限公司氧化塘废水（回用水）总磷超标0.03倍情况，2021年9月20日，市生态环境紫金分局对该公司下达了《责令改正违法行为决定书》，要求其立即对废水处理设施及工艺进行排查整治，确保回用水达到相应的用水水质标准。</p> <p>（三）加强引导。由义容镇人民政府派员，加强与周边群众的沟通，并把调查处理情况进行一定范围的通报，认真细致做好宣传解释工作。</p>